



ЗАМЕСТИТЕЛЬ МИНИСТРА
ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

«18» июня 1994г. № 14627/ис

2.2.94

*Тема: Телеграмма
обработана*

*А1-2-8
44*

*В архив
21.06.94
180.*

ПРЕСС-СЕКРЕТАРЮ
ПРЕЗИДЕНТА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

В.В.КОСТИКОВУ

Уважаемый Вячеслав Васильевич,
Направляем Вам материалы к интервью Б.Н.Ельцина
прибалтийскому агентству новостей "Baltic news service".

Приложение: упомянутое на *12* л.

В.ЧУРКИН

Импортировано из архива, N 5117

018106 18.06.94 ¹⁷/₄₀

17950	20.06.94
Администрация Президента Российской Федерации	
Время выдачи: 08:39:12	

01 ФЕВ 1996 05117

нр

К интервью Президента РФ
Б.Н.Ельцина агентству
"Балтийская служба новостей"

I. Какова стратегия отношений России со странами Балтии как с равными международными партнерами?

Мы - соседние государства и нам хорошо видно: и в России, и в странах Балтии сегодня закладываются основы новой жизни - подлинная демократия и многоукладная рыночная экономика. И наши страны в этот чрезвычайно ответственный период должны бы быть внимательны и максимально чувствительны к интересам друг друга.

Разве не очевидно, что к благополучию и стабильному развитию мы сможем придти быстрее не мешая, а помогая друг другу? Чем скорее наши партнеры воспримут эту простую истину, тем легче будет реализовываться заявленный Россией курс на строительство с государствами Балтии отношений добрососедства, равноправия и взаимовыгодного сотрудничества.

Именно на такой основе мы строим и будем строить свою политику в отношении Латвии, Литвы и Эстонии. Хочу особо подчеркнуть, что подлинного равенства и взаимопонимания не может быть без движения навстречу друг другу. Пока же нередко те или иные требования к России преподносятся нашими балтийскими соседями не иначе, как "отстаивание национальных интересов", а наши встречные пожелания вполне обоснованные и понятные, расцениваются как "проявление имперских амбиций". Пора отказываться от такого рода стереотипов.

Считаю также необходимым напомнить то, о чем Россия неоднократно заявляла ранее: реальное наполнение российско-балтийского

непродуманно разговаривать с Россией и через "детей мч".

2.

сотрудничества, характер и атмосфера межгосударственных отношений во многом будут зависеть от подходов наших партнеров к обеспечению необходимых политических, экономических и социальных прав проживающих там этнических россиян.

Забота о них - краеугольный камень российской внешней политики.

2. Как видит Россия пути стимулирования экономических отношений со стороны Балтии?

Путь один - формирование такого климата отношений между Россией и государствами Балтии, который позволил бы в полной мере раскрыться солидному потенциалу взаимодействия в области торговли, науки и техники, инвестиционной деятельности, совместного предпринимательства, других форм сотрудничества. Именно от уровня политических отношений сегодня в решающей степени зависит будущее экономических связей. Выход на решение имеющихся проблем даст *В. Давыдов* хозяйственным субъектам, министерствам и ведомствам "без оглядки" на политику более предметно заняться своим делом - восстановить разрушенные или ослабленные контакты, кооперационные связи, подвести под сотрудничество прочную договорно-правовую базу.

В то же время должно быть ясно, что, строя свои экономические отношения с прибалтийскими странами, Россия будет, как и ранее, руководствоваться своей оценкой положения дел в области прав человека в Латвии, Эстонии и Литве. Речь не идет о каких-то эмбарго или запретительных мерах. Наоборот, учет нашими балтийскими партнерами обеспокоенностей России, международных экспертов ситуацией в гуманитарной сфере позволит нам сделать конкретные шаги по интенсификации экономических связей, пойти навстречу при рассмотрении проектов и предложений, в последнее время все чаще предлагаемых российской стороне. Доброй воли у нас достаточно. Дело за нашими партнерами.

3. Считаете ли Вы, что Россия, как правопреемник СССР, должна принести извинения прибалтам за преступления сталинского режима, как это сделала Германия по отношению к евреям, или Вы полагаете, что Россия не несет моральной ответственности за эти действия СССР?

Мы сожалеем о случившемся. Но было бы абсурдно приписывать народам России ответственность за преступления, от которых они пострадали не меньше прибалтов.

Россия приняла на себя ответственность за выполнение международных обязательств бывшего СССР, сохраняющих свою силу в современных условиях и имеющих юридический характер; категории же исторического плана, к тому же лежащие в плоскости морали, оставим ученым, историкам. Мы не можем, да и не хотим отождествлять новую демократическую Россию с нашим общим тоталитарным предшественником.

4. Планирует ли Россия проводить демилитаризацию Калининградской области?

Как известно, после распада Советского Союза российское военное присутствие в районе Балтийского моря резко сократилось: мы вывели свои войска из Польши и Литвы, завершаем вывод из Германии, идет дело к выводу войск из Латвии, ожидаем решения по Эстонии. Калининградская область - неотъемлемая часть России, отделенная от российского "материка" территориями других государств. Естественно поэтому, что там есть и будут оставаться российские войска. Это наше суверенное право.

В то же время подчеркну, что наше военное присутствие в Калининградской области будет определяться исключительно нуждами обороны России и ее обязательствами в рамках Договора об обычных вооруженных силах в Европе. Договор, кстати, предусматривает возможность нахождения там большей, чем сегодня, численности войск и вооружений РФ. Группировка российских войск в области имеет сугубо оборонительный характер в соответствии с военной доктриной Российской Федерации. Вопреки заявлениям некоторых зарубежных политиков, которые, очевидно, для внутреннего потребления все еще не могут обходиться без какого-то внешнего врага, никакой военной угрозы ни для одного государства с территории области не исходит.

Чтобы была полная ясность, скажу следующее. Демилитаризации Калининградской области, тем более полной, как это кому-то хочется, быть не может, но мы сокращаем и будем сокращать численность наших войск в области в рамках реформирования российских вооруженных сил и в зависимости от политической ситуации в Европе.

5. Предполагается ли предоставить этой области более широкие права в международном сотрудничестве в рамках организаций региона Балтийского моря?

В составе Российской Федерации Калининградская область участвует в деятельности органов Совета государств Балтийского моря и в субрегиональном сотрудничестве на Балтике. При создании свободной экономической зоны "Янтарь" и по Указу Президента России от 7 декабря 1993 г. произведено существенное приращение прав области во внешнеэкономической сфере, каких, пожалуй, не имеет ни одна из российских областей. То есть уже сейчас область располагает широкими возможностями для участия в международном сотрудничестве, разумеется, как часть России, а не как самостоятельный субъект международного права. Так оно и должно быть в соответствии с Конституцией Российской Федерации и законодательством.

6. Что, по Вашему мнению, не дает возможности отношениям между Россией и Эстонией стать как минимум нормальными?

Для нормализации отношений между Россией и Эстонией есть реальные предпосылки. Прежде всего они заключаются в совпадении движения наших стран по пути демократии, реформирования экономических основ хозяйствования.

Первооснову подавляющего числа проблем в российско-эстонских отношениях мы видим в политике Эстонии, направленной на построение моноэтнического государства. Следствие такой политики - ущемление прав сотен тысяч этнических россиян, попытки найти решение внутренних проблем за счет вытеснения русскоязычного населения из Эстонии.

Положение значительной его части скверное. Русскому человеку там зачастую дорога закрыта в любой области - то ли законом, то ли практикой его применения, то ли административными придирками. Откровенным издевательством можно назвать ситуацию с платным изучением и сдачей экзаменов по эстонскому языку.

Проблема положения этнических россиян в Эстонии на сегодня - это проблема не только для Москвы и Таллинна. Международное сообщество, СБСЕ не могут снять с себя ответственности за решение этого вопроса в соответствии с нормами международного права, стандартами в области прав человека. База для справедливого решения есть - рекомендации международных экспертов, действующий российско-эстонский Договор об основах межгосударственных отношений от 12 января 1991 г. Снятие тлеющей напряженности внутри Эстонии способствовало бы укреплению стабильности в балтийском регионе Европы, открыло бы возможности для строительства , подлинно добрососедских отношений между нашими странами.

2.

Для нас судьба россиян, оказавшихся жителями другой страны - забота государственная. Мы будем продолжать настойчивые поиски путей для оказания им помощи и поддержки.

Другой вопрос в наших отношениях - вывод взятых Россией под свое крыло войск с территории Эстонии.

Мы, похоже, близки к развязке, которая позволила бы зафиксировать сроки завершения процесса вывода. Однако для этого нашим эстонским партнерам необходимо проявить политическую волю, чтобы вопросы положения остающихся в Эстонии российских военных пенсионеров были решены в духе гуманности и уважения.

7. Что остается главной проблемой в отношениях России с Латвией?

Казалось, завершив трудный путь навстречу друг другу и подписав пакет соглашений по военным вопросам, мы показали пример, как решать самые сложные вопросы. У нас появилась надежда, что столь же конструктивно удастся подойти и к другой теме - снятию озабоченностей в связи с обеспечением политических, экономических и социальных прав русских в Латвии, показать пример цивилизованного подхода.

Однако принятие сеймом Латвии 9 июня с.г. во втором чтении законопроекта о гражданстве вызвало большую тревогу. В этом документе по сути дела его авторы намерены узаконить беззаконие: подавляющей части русских жителей Латвии хотят отказать в праве быть гражданами той страны, в которой многие родились, трудились и прожили долгие годы.

Возникает сомнение в искренности прозвучавших в Москве заявлений о желании строить и развивать отношения с Россией по-новому.

Будем использовать все возможности с широким подключением мирового сообщества, СБСЕ для того, чтобы обеспечить этническим россиянам уверенность в будущем. Ведь есть же неплохие примеры солидного и государственного подхода к этому вопросу. Я имею в виду Литву. Хотя и там есть ярые противники нормализации и расширения связей с Россией, которые не гнушаются любыми методами, вплоть до организации против российских граждан политических процессов или недопущения наших дипломатов к содержащимся в заключении, как это имело место в отношении российского гражданина Г.Тауринскаса.

8. Как Россия относится к намерению балтийских стран присоединиться к блоку НАТО?

Не будем принимать поспешных решений. Попытки вновь разделить государства по блоковому признаку вступают в противоречие с необходимостью построения подлинно общеевропейской системы безопасности и стабильности. Было бы серьезнейшей ошибкой делать ставку на сотрудничество, ограниченное определенным кругом государств и исключающее из него других. Такая тенденция чревата появлением новых искусственных барьеров, угрозой раскола Европы.

Мы - сторонники иного пути, основывающегося на принципах равноправного партнерства всех без изъятия европейских стран. Наша концепция отводит ключевую роль СБСЕ - самой представительной организации евроатлантического региона. Именно СБСЕ имеет потенциал стать эффективной общерегиональной политической организацией, прообразом качественно новой системы коллективной безопасности, в рамках которой координировались и объединялись бы усилия НАТО, ЕС, Совета Европы, ЗЕС и СНГ в области укрепления стабильности и безопасности, миротворчества и защиты прав национальных меньшинств.

9. Какое влияние на отношения России с балтийскими странами оказывала и оказывает позиция стран Запада? Как Вы оцениваете эту позицию?

Прежде всего хотел бы воздать должное вкладу ряда наших западных партнеров, который они вносят в решение конкретных вопросов переквалификации и обустройства на территории России выводимых из Балтии российских войск.

Чувствуется, что западные страны начинают понимать суть проблем, с которыми мы сталкиваемся в отношениях с балтийскими государствами.

Надеемся, что их участие будет носить конструктивный характер, способствовать решению имеющихся здесь проблем, в первую очередь касающихся положения русскоязычного населения.

5117/12